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Protokoll 3. Elternratssitzung Schuljahr 2018/19 
Montag, 4. Februar 2019, 19.15 Uhr, Zimmer C E1 019 
 
Präsenzliste 15 Entschuldigt 11   Abwesend 10 

 
Zeit/Nr Art Inhalt Verantwortlich 

19.15 I Begrüssung 
Vorstandsmitglied Ilona Roth Wiedmer ist ferienhalber 
abwesend. 
Der Elternrat hat heute die Möglichkeit Frau Cheryl Meyer, 
Schulsozialarbeiterin, kennenzulernen. Ab 19.45 teilen wir uns 
in 2 Gruppen auf, um im Büro der Schulsozialarbeit der 
Einführungen von Frau Meyer zu folgen. 

 

 I Organisation des Elterncafés während der Besuchstage 

 Mo, 25. Feb. 2019    Betreuung: Maria Diaz Trivino 

 Di, 26. März 2019     Betreuung: Maaike Hattink 

 Mi, 19. Dez.  Betreuung: J.Landolt/C. Ritter    2 Pers. 

 Mi, 23. Jan.   Betreuung: Zelin Büyüksoy      keine Eltern 
Besuchstage werden weiterhin sehr zurückhaltend genutzt. 
Vielleicht bringen die Standortgespräche im Jan/Feb vermehrt 
Eltern zum Schulbesuch? 

Vorstand 

  Kurzinformationen 
 
Vertretung Lehrpersonen 
START NOW  
Weiterbildung für LPs im Bereich Training und Anwendung 
Emotionen/Aggressionen/Anwendung bei Eskalationen 
Alle 1. Klassen profitieren vom neuen Programm. Für mehr 
Informationen: http://istartnow.ch  
Ergebnisse vielleicht bis zur nächsten ER Sitzung vorliegend.  
 
Schulrat 
Nächste Sitzung am 21. Februar 2019 
1 Person / Betrieb hat sich gemeldet mit dem Formular 
Berufsnetzwerk Sek Vogesen.  
Das Anmeldeformular für weitere Betriebe wird von Maaike 
Hattink gerne auf Anfrage verschickt. Formular direkt an den 
Präsidenten des SR zu senden. dominik@dominikluethi.ch 
 

 
 
F. Stocker 
 
 
 
 
 
 
 
M. Hattink 

19.45  Arbeit in zwei Gruppen: SL, Frau Meyer 

 I 
D 

Thema: Schulsozialarbeit 
Die Schulsozialarbeiterin Frau 
Cheryl Meyer zeigt, wie sie 
arbeitet und erzählt aus dem 
Schulalltag. 

Informationen der 
Schulleitung 
 
 

Frau Meyer 
 
 
ER 

http://istartnow.ch/
mailto:dominik@dominikluethi.ch
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  Informationen der Schulleitung 
 
Klimademonstrationen 
Bereits zwei Mal haben Basler Schüler/innen mittels 
Demonstrationen am Freitag auf das Weltklima aufmerksam 
gemacht, inspiriert durch die Schwedin Greta Thunberg. 
Das Departement ist mit einer SuS-Vertretung in Verhandlung. 
Bei uns gilt: SuS, die an den Demonstrationen teilnehmen, 
müssen vorgängig von den Eltern eine Bestätigung (über die 
Vogenda) mitbringen, dass sie die Erlaubnis haben. Damit 
übernehmen die Eltern auch die Verantwortung für die Zeit, die 
sie nicht in der Schule sind. Zusätzlich müssen sich die SuS auf 
dem Sekretariat abmelden. Nur auf diese Art werden die 
Absenzen begründet. 

B. Liebherr 
 

  Kommunikation 
Die Anregungen der letzten Sitzung betr. Website sind bereits 
umgesetzt: Die Darstellung der Termine sind besser lesbar, Der 
Menuplan wird mit hoher Priorität aktuell gehalten und auch der 
Link zum Badge-Portal ist prominenter platziert. 
 
Die weiteren Anregungen zu Elternabend, Kommunikation 
Schule-Eltern, sind aufgenommen und werden bearbeitet. 

 

  Checks S2 
Gegenwärtig finden die Checks S2 statt. Checks sind 
vierkantonal organisiert. In Basel-Stadt wurde der zudem 
geplante Check S3 gar nie umgesetzt. Der Check hat zwei 
Funktionen: 

- Förderfunktion: Die SuS wissen, in welchen Fächern sie 
auf welcher Kompetenzstufe gemäss Lehrplan 21 sind 
und sehen den Vergleich mit anderen. / Die LP und 
Schulen können einen Vergleich mit anderen ziehen. 

- Selektionsfunktion: Mehr und mehr Firmen verlangen 
das Check-Resultat als Bewerbungsbeilage. Dies wurde 
auch so gefördert. Das Check-Resultat ist zudem 
Beilage des Abschlusszertifikats, das alle SuS zum 
Abschluss der Sek bekommen. 

Der Grosse Rat (Parlament) hat zudem der Regierung den 
Auftrag gegeben, in den nächsten zwei Jahren darzulegen, was 
der Sinn der Checks ist. Danach kommt es zum Entscheid, ob 
die Checks in BS weiter durchgeführt werden oder nicht. 
Über die Plattform https://mindsteps.ch/ können die 
Schüler/innen auf eigene Faust ihre Kompetenz unter Beweis 
stellen. Die Log-in-Daten erhalten sie von ihrer Lehrperson. 
 
Frage seitens Eltern: Gibt es eine Regel, wenn Anlässe mit 
Unterrichtsbezug ausserhalb der Schulzeit organisiert werden, 
was die Teilnahmepflicht angeht (Theater, Sportanlässe)? Die 
Schulleitung klärt ab. 
 
Angaben Kontakte Lehrpersonen 
Die Kontaktdaten der Lehrpersonen sollten in der Vogenda 
(vorne) sein. Alle Kontakte können auch im Sekretariat 
angefragt werden. 

 

 I THEMENABEND: Schulsozialarbeit  
Herzlich bedanken wir uns bei Frau Cheryl Meyer. Es war 
interessant und eindrücklich. Frau Meyer hat uns auch viele 

 
M. Hattink 
N. Ambrogi 
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Nächste Sitzungsdaten : Di, 9. April, Do, 6. Juni 2019   19.15 Uhr  

Fragen beantworten können und aus ihrem Alltag erzählt.  

Schulsozialarbeit (SSA) 
An allen Schulstandorten in Basel gibt es einen 
Schulsozialarbeiter oder eine Schulsozialarbeiterin, die im 
Schulhaus ihr Büro haben. An diese Person können sich Kinder 
und Jugendliche wenden, wenn sie privat oder in der Schule 
Fragen/Anliegen/Konflikte haben. Sie erhalten dort entweder 
direkt Hilfe in Form von Beratung oder bekommen Rat, an 
welche Stelle sie sich wenden können. Der Zugang zur 
Schulsozialarbeit ist bewusst einfach und niederschwellig 
gehalten: Die Kinder und Jugendlichen können ohne 
Anmeldung vorbeigehen. 
Auch Eltern können sich mit Fragen zum Umgang mit ihren 
Kindern direkt an die Schulsozialarbeit wenden. Sie werden 
beraten und bei Bedarf an andere geeignete Fachstellen 
weiterverwiesen. 
Jugendliche und Eltern können persönlich vor Ort, telefonisch 
oder per E-Mail Kontakt aufnehmen.  
 
Die Schülerinnen und Schüler können sich mit verschiedensten  
Themen an die Schulsozialarbeit wenden.  
Exemplarisch wurden folgende Themen genannt:  

- Medienkonsum 
- Uneinigkeiten 
- Persönliche Probleme (Familie, Krankheit) 
- Stress (Notendruck)  
- Zukunft / Berufsorientierung (Lehre, Bildungsweg)  

 
Frau Meyer betreut die Schüler u.a. auch in den Vorbereitungen 
im Zusammenhang mit BO. Sie coacht Interviews und 
Bewerbungsgespräche.  

20.45 D Weitere Sitzungen 
Vorstand bespricht mit ER die Anliegen und Wünsche zur 
nächsten Sitzung in einem offenen Gespräch.  
Die vorgeschlagenen Themen aus den letzten Sitzungen sind 
z.Z. nicht aktuell. Gemeinsam wurde Folgendes beschlossen: 
 
ER Sitzung Dienstag,  9. April 2019 
Austausch 
3. Klasse ER berichten aus ihren Erfahrungen: Wie können 3. 
Klasse-ER andere ER (Eltern) unterstützen u/o informieren? 
Aus diesem Austausch soll sich ein Ansatzpunkt für THEMA 
letzte ER Sitzung im Juni finden lassen. 
 
Selbstverständlich kann sich ein ER jederzeit mit einem 
Anliegen, Frage oder spezielles Thema für eine nächste Sitzung 
beim Vorstand oder SL melden.  
 
Vorstand 
Neue Vorstandsmitglieder. Wer kann sich eine Mitarbeit 
vorstellen? 

Vorstand 
 
 
N. Ambrogi 

21.00  Schluss  


